

正式出任中国女足主帅,法国人布鲁诺发表就职宣言:

# 打造会微笑的玫瑰 当最幸福的主教练

经过一个多月的筛选,中国足协终于确定了女足新任主帅的人选,法国女足教父布鲁诺·比尼将接替郝伟执教中国女足,双方签约4年,他将率领中国队参加里约奥运会亚洲区预选赛。

出席发布会的布鲁诺表示,要带领球员享受快乐,自己要当最幸福的主教练。

值得一提的是,昨晚中国女足1:3不敌西班牙的热身赛中,布鲁诺并没有进行临场指挥。

据新华社



布鲁诺要打造一支会微笑的球队



## 开场白谈缘分 自曝生日是国庆节

“我面试中国女足的那天是我与妻子的结婚纪念日,我的生日是10月1日,这样你们就知道我来到中国不是偶然,”这个幽默的法国人用与中国的“缘分”作为上任的开场白。他还表示,希望被直呼其名,而不是用更加正式的姓。

“今天早上,我和队员们有了交流,告诉了她们成功的秘诀:第一是刻苦,第二也是刻苦,第三还是刻苦。然而所有的刻苦都要在微笑时完成,我相信我会成为最幸福的主教练,到时候从足协、球员到球迷、记者都会说‘玫瑰们’是一支会微笑的球队,会在生活和比赛中微笑。”布鲁诺认为,

在他看来“一起”是法语中最美的词,也是他和团队在今后4年里想要达到的目标。

于洪臣介绍,中国足协8月启动选帅工作,参加此次竞聘的共有11人。经过多时酝酿,考虑到国际视野和执教理念等因素,中国足协最终倾向于选择外教,并且相较之下布鲁诺在执教履历上高出一筹,因而与其达成协议。“里约奥运会女足比赛亚洲区预选赛在明年年初就将开始,足协与布鲁诺协商有阶段性的任务,会在每个阶段结束后根据比赛成绩和球队情况进行综合评定,但不会是‘唯指标论’,而要看整个球队发生的变化,”他说。

## 把教鞭递给他 说明足协放眼未来

选帅要着眼当下还是放眼未来,虽然并不是完全冲突的理念,但对于目前的中国女足来说,确实需明确孰轻孰重。一方面,明年2月里约奥运会亚洲区预选赛就是女足面临的第一道“坎”。门票只有两张,中国队目前的世界排名在亚洲位居日本、朝鲜和澳大利亚之后,甚至可能因为东亚杯上的三连败在下一期排名公布时掉到亚洲第五位。在不到半年的时间里建立球队的战斗力,需要威望,也需要对球员、球队有足够的熟悉,因而本土主帅相对来说更有优势。

另一方面,中国女足在经历了多年的动荡后,在今年世界杯上显露出些许复苏的迹象,女超联赛也在停摆多年后重新启动,再加上足球深化改革的“红利”,如果能够潜心苦

练内功,扎实发展联赛和青训,中国女足重回世界一流并非没有可能,而这个过程最忌急功近利,特别是短期的唯成绩论,可能将多年打造的基础毁于一旦。

在本土女足教练相比强国同行在执教理念上确有落后的大背景下,若能够请来名副其实的“洋帅”,并给予足够的空间与支持,让这批潜力不错的女足姑娘们从技战术到体能都得到提升,那么中国女足借助这个“风口”实现腾飞是可以期望的。

在这两方面的权衡下,中国足协以更长远的眼光选择了布鲁诺。从履历来,他有打大赛、打硬仗的经验,也足以在短期内提升球队凝聚力,似乎是一个折中但偏于长远的稳妥方案。

## 那些年,铿锵玫瑰的浇灌者 ——中国女足历任主教练回顾

回顾“铿锵玫瑰”自1984年建队以来的历任“浇灌者”,无论在任长短、荣誉厚薄,都在中国女足成长的年轮上留下了自己的痕迹。如今法国人布鲁诺接过教鞭,是开始一段新的历史,还是又将重写谁的历史?

### ● 草创期:从者余、商瑞华

中国女足在洲际大赛上初啼,就在1986年女足亚洲杯上取得冠军,这份荣誉应归功于称得上女足之父的从者余。1934年出生的他带出了李秀馥、钟红莲等一批实力不俗的球员,为中国女足日后的辉煌打下坚实基础。

中国女足的发展,从上世纪八十年代后期驶入快车道,其间举办女足世界杯无疑是一个里程碑。在1988到1991年执掌女足的商瑞华,不仅将刘爱玲、水庆霞等“黄金一代”推上主力,还连续夺得亚洲杯冠军及北京亚运会金牌。

### ● 收获期:马元安、马良行

蝉羽首届世界杯并没有让中国女足停下脚步,马元安在1992年底执掌中国女足帅印,他在任的10年间,中国女足的实力与国际地位达到了顶峰,先后在1996年亚特兰大奥运会与1999年美国世界杯决赛上惜败于东道主。

曾在上海队培养出浦玮、孙雯等人的马良行在2001年亚洲杯后完成“二马接力”,虽然他无法阻止历经辉煌的女足开始滑落,但仍依靠召回部分功勋球员,在2002年拿到了有“小世界杯”之称的阿尔加夫杯冠军。

### ● 动荡期:“四年五帅”

1999年那一批“铿锵玫瑰”的渐次退役,直接导致了新老交替不顺利的中国女足滑向世界二流,而主教练的更迭同样产生了负面影响。在马良行“下课”后,从2003年

底到2007年初,不到五年时间里,张海涛、王海鸣、裴恩才等少帅轮番登场,马良行和王海鸣还先后杀了个“回马枪”,但留在人们记忆里的却总是一次次惨败与出局。

### ● 重建期:毁誉参半俩“洋帅”

从2007年开始,中国女足向外籍教练伸出橄榄枝,以谋求重建。瑞典冠军教头多曼斯基在2007年世界杯前临危受命,在一系列热身赛上取得不错的成绩,更重要的是令女足面貌焕然一新。

女足,又迅速延揽法国人伊丽莎白率队备战2008年北京奥运会,但这次却吃了大亏。伊丽莎白在上任伊始指导的多场热身赛成绩尚可,但从当年东亚四强赛开始,由于场内场外的各种原因,球队一度创下5连败的战绩。

### ● 徘徊期:老师苦苦支撑、新帅进退失据

中国女足在北京奥运会的巨大压力下请回老帅商瑞华坐镇,临危受命的他在奥运会上率队打入八强,但球队实力并无提升。

此后的两位主帅李霄鹏与郝伟,都是在球员时代声名显赫的男足球星,他们先后在上任之初大刀阔斧地改革,一度令中国球迷看到希望。不过,国内女足发展的大环境还是导致了一系列尴尬纪录。

## ■ 烽火NBA

林书豪又调皮了  
让队友扮保安拦他



昨天,爱搞怪的林书豪与新队友迈克尔·基德·吉尔克里斯特一起重演了“保安拦路”的戏码。前几天,林书豪前往黄蜂主场球馆训练,但那里的保安并不知道他是谁,居然把林书豪拦在外面,不让他进入。事后,林书豪在自己的社交媒体上主动透露了这件事:“那是我第一次去黄蜂球馆,我试图说服保安相信我是个NBA球员,而她问到:‘什么球队?’哈哈。”

昨天,迈基吉穿着保安服,站在球馆外的保安亭里,将林书豪拦下,还装着一副拿出对讲机请示的样子。而林书豪则摊开双手,一脸无辜。显然,这是林书豪与队友早就商量好的戏码,迈基吉将这张摆拍照片发到个人社交网站,并写道:“今天,林书豪终于知道是哪位保安值班了。”“哈哈,你看我新赛季还会不会给你传球,迈基吉保安。”林书豪很快进行了回应。

虽然林书豪经常被交易,但他都能很快地融入新球队,并结交到死党。尼克斯有菲尔兹、火箭有帕森斯,今年夏天刚刚加盟黄蜂,又与球队新星迈基吉打成了一片。现代快报记者 黄成宇

## 科比肩伤痊愈 将参加季前训练营

NBA洛杉矶湖人队球星科比肩部伤势已经康复,他将参加球队本月开始的训练营,备战新赛季。

科比今年1月右肩受伤赛季报销,手术后医生曾预计他需要9个月的时间痊愈。37岁的科比即将迎来他的第20个赛季,过去三个赛季他伤病缠身,2012—2013赛季是跟腱受伤,2013—2014赛季则饱受膝伤困扰。

新赛季科比2500万美元的薪水是全联盟最高,尽管过去的两年里他仅打了41场比赛,但球队篮球事务执行副总裁吉姆·巴斯表示科比值这个价。巴斯同时表示,科比将在2015—2016赛季结束后决定是否退役,他个人希望科比继续为湖人效力,但可能不得不接受在球队中担任“相对次要的位置”。据新华社

## ■ 聚焦欧锦赛

### 加索尔轰40分 率西班牙杀进决赛

2015年欧洲男篮锦标赛17日在法国北部城市里尔率先进行了一场半决赛。西班牙队通过加时赛以80:75力克卫冕冠军、东道主法国队,闯进决赛的同时确保了里约奥运会的参赛资格。

加索尔成为西班牙队制胜的关键,他全场21投12中,贡献国家生涯单场最高的40分,还有11个篮板、3次盖帽入账。本场比赛是法国本届欧锦赛第一场,也是最致命的失利,他们不得不参加明年的里约奥运会资格赛。据新华社